离心泵系列设计中的振动与噪音控制策略探讨

仇伟伟¹ 徐胜权²

- 1. 利欧集团浙江泵业有限公司 浙江温岭 317500
- 2. 利欧集团泵业科技有限公司 浙江杭州 310000

摘 要:本文围绕离心泵系列设计中的振动与噪音控制策略展开探讨。先阐述离心泵在工业、民用等领域的重要应用及因振动和噪音带来的问题。接着介绍离心泵产生振动与噪音的理论基础,包括机械原理、流体力学原理等。然后详细分析控制振动与噪音的策略,如优化结构设计、改进制造工艺、采用减振降噪装置等。旨在通过合理策略降低离心泵振动与噪音,提高其运行稳定性、效率和使用寿命、为离心泵系列设计提供理论参考与实践指导。

关键词: 离心泵; 振动控制; 噪音控制; 结构设计; 制造工艺

引言

离心泵作为一种常见的流体输送设备,广泛应用于石油化工、电力、冶金、给排水等众多领域。它通过叶轮的高速旋转使液体获得能量,实现液体的输送。然而,在离心泵的运行过程中,振动与噪音问题较为突出。这些问题不仅会影响离心泵的工作效率和使用寿命,还可能对周围环境和操作人员的健康造成不良影响。因此,在离心泵系列设计中,深入探讨振动与噪音的控制策略具有重要的现实意义。

一、离心泵产生振动与噪音的理论基础

1. 机械原理导致的振动与噪音

离心泵的机械结构是产生振动与噪音的重要原因之一。叶轮作为离心泵的核心部件,其不平衡问题不容忽视。在制造过程中,由于加工精度的限制或材料的不均匀性,叶轮的质心可能偏离旋转中心。当叶轮高速旋转时,这种不平衡会产生离心力,该离心力随着叶轮的转动周期性变化,从而引发泵体的振动,并产生噪音。例如,叶轮的叶片厚度不一致,会导致质量分布不均,在旋转时产生不平衡力。泵轴的弯曲变形也是产生振动的重要因素。泵轴在运行过程中承受着来自叶轮、液体以及其他部件的负荷。如果泵轴的刚度不足或安装不当,就容易发生弯曲变形。弯曲的泵轴在旋转时会产生额外的离心力,破坏泵的旋转平衡,进而产生振动和噪音。轴承在离心泵的运行中起着支撑和减少摩擦的作用。然而,轴承的磨损、松动或润滑不良,会使轴承的运行状态恶化。磨损的轴承会增加摩擦阻力,导致轴承温度升

高,同时产生振动和噪音。松动的轴承会使泵轴在旋转 时产生晃动,进一步加剧振动。而润滑不良会使轴承的 摩擦增大,降低其使用寿命,同时引发噪音。联轴器是 连接泵轴和电机轴的重要部件。如果联轴器不对中,会 导致泵轴和电机轴之间的力传递不均匀。在旋转过程中, 这种不均匀的力传递会使泵产生振动,并伴随噪音。例 如,联轴器的轴向偏差或径向偏差过大,都会影响泵的 正常运行,产生振动和噪音。

2.流体力学原理导致的振动与噪音

从流体力学角度看, 离心泵内部的流体流动是产生 振动与噪音的另一个重要因素。气蚀现象是离心泵中常 见的问题, 当液体在泵内流动时, 在叶轮进口等低压区 域,液体的压力可能低于其饱和蒸汽压,此时液体就会 发生汽化形成气泡。这些气泡随着液体流动到高压区域 时,又会迅速破裂,产生强烈的冲击力。这种冲击力会 作用在叶轮和泵体的壁面上,引起泵体的振动和噪音。 长期的气蚀还会导致叶轮和泵体的损坏,降低泵的使用 寿命。流道内的流体湍流也是产生噪音的重要原因。在 离心泵的流道中, 当流体的流速较高或流道形状不规则 时,流体就会处于湍流状态。湍流状态下,流体的速度 和压力分布不均匀, 会对泵的壁面产生不稳定的作用力。 这种不稳定的作用力会使泵体产生振动,并通过空气传 播形成噪音。液体的流量和压力波动也会引起泵的振动 和噪音。在离心泵的启动、停止或调节过程中,液体的 流量和压力会发生变化。例如,在调节阀门时,阀门的 开度变化会导致液体的流量和压力波动。这种波动会使泵 内的流体流动状态发生改变,从而引起泵的振动和噪音。



3. 电磁原理导致的振动与噪音

对于电动离心泵, 电磁力也是产生振动与噪音的原 因之一。电机的电磁振动主要源于定子和转子之间的电 磁相互作用。当电机运行时, 定子绕组中通入交流电, 会产生旋转磁场。转子绕组中的电流在该磁场的作用下, 会受到电磁力的作用而旋转。如果定子和转子之间的电 磁力分布不均匀,或者存在谐波成分,就会引起电机的 振动。这种振动会通过电机与泵的连接部件传递到离心 泵上,产生噪音。电机的磁路不平衡也是导致电磁振动 和噪音的一个因素。磁路不平衡可能是由于电机的制造 误差、磁材料的不均匀性或安装不当等原因引起的。磁 路不平衡会导致磁场分布不均匀,从而产生不平衡的电 磁力,引发电机的振动和噪音。例如,电机的定子铁芯 的硅钢片叠装不整齐, 会导致磁路的磁阻不均匀, 产生 磁路不平衡。气隙不均匀同样会对电机的电磁性能产生 影响。气隙是定子和转子之间的空隙,气隙的大小和均 匀性会影响电磁力的分布。如果气隙不均匀,会使电磁 力在圆周方向上分布不一致,从而引起电机的振动和噪 音。此外,气隙的大小还会影响电机的性能,气隙过大 或过小都会导致电机的效率降低,同时增加振动和噪音 的产生。

二、离心泵系列设计中控制振动与噪音的策略

1.优化结构设计

在离心泵的结构设计方面,可采取多种措施来控制 振动与噪音。首先,提高叶轮的平衡精度是关键。在制 造叶轮时,采用高精度的加工设备和工艺,严格控制叶 轮的质量分布。例如,通过精确的数控加工,确保叶轮 的叶片形状和尺寸一致,减少质量偏差。在叶轮制造完 成后, 进行动平衡测试, 通过在叶轮上添加或去除材料, 使叶轮的质心与旋转中心重合,从而减少因不平衡产生 的振动和噪音。合理设计泵轴的直径和长度也非常重要。 根据泵的工作要求和负荷情况, 计算出合适的泵轴直径, 以提高泵轴的刚度。适当缩短泵轴的长度,可以减少泵 轴的弯曲变形。同时, 选择合适的泵轴材料, 提高其强 度和韧性。例如,采用高强度合金钢制造泵轴,能够提 高泵轴的抗弯曲能力,减少振动的产生。采用合适的轴 承类型和规格, 并保证良好的润滑, 对于降低轴承的振 动和噪音至关重要。根据泵的工作条件,选择具有良好 耐磨性和抗振动性能的轴承。例如,对于高速旋转的离 心泵,可选用滚动轴承,并采用合适的润滑脂进行润滑。 定期检查和更换润滑脂,确保轴承的良好运行状态,减 少因轴承问题产生的振动和噪音。优化流道设计是减少流体引起的振动和噪音的有效措施。采用光滑的流道表面,减少流体的摩擦阻力,使流体在泵内的流动更加顺畅。合理设计流道的形状和尺寸,避免流道内出现漩涡、回流等不良流动现象。例如,采用渐缩或渐扩的流道设计,使流体在流道内的速度和压力分布更加均匀,减少气蚀和湍流的发生,从而降低振动和噪音。

2.改进制造工艺

制造工艺对离心泵的振动与噪音控制也至关重要。 提高零部件的加工精度是减少振动和噪音的基础。在加 工叶轮、泵轴等关键零部件时,采用先进的加工技术和 设备,严格控制加工误差。例如,采用五轴联动加工中 心加工叶轮, 能够精确控制叶片的形状和尺寸, 减少制 造误差,提高叶轮的质量。采用先进的装配工艺,确保 零部件之间的安装精度。在装配过程中,使用高精度的 测量工具和装配设备,严格按照装配工艺要求进行操作。 例如,在安装联轴器时,采用激光对中仪进行对中调整, 确保泵轴和电机轴的同轴度,减少因不对中产生的振动 和噪音。同时,在装配过程中,注意零部件的清洁和润 滑,避免杂质进入轴承等关键部位,影响泵的运行稳定 性。对关键零部件进行表面处理,能够提高其耐磨性和 抗气蚀性能,减少因磨损和气蚀引起的振动和噪音。例 如,对叶轮进行表面硬化处理,如渗碳、氮化等,能够 提高叶轮表面的硬度,减少叶片的磨损。对叶轮进行涂 层处理,如喷涂耐磨涂层或防气蚀涂层,能够有效防止气 蚀的发生, 延长叶轮的使用寿命, 同时降低振动和噪音。

3. 采用减振降噪装置

为了进一步控制离心泵的振动与噪音,可以采用各种减振降噪装置。在泵的基础上安装隔振器,如橡胶隔振器、弹簧隔振器等,能够有效隔离泵的振动传递到基础和周围结构上,减少振动的传播。橡胶隔振器具有良好的弹性和阻尼性能,能够吸收泵的振动能量,降低振动的传递效率。弹簧隔振器则适用于较大负荷的离心泵,能够提供稳定的支撑和隔振效果。在泵的进出口管道上安装柔性接头,能够吸收管道的振动和位移,降低管道系统对泵的振动影响。柔性接头具有一定的弹性变形能力,能够补偿管道因热胀冷缩、安装误差等原因产生的位移。同时,柔性接头还能够减少管道内流体的压力波动对泵的影响,降低振动和噪音的产生。例如,采用金属波纹管柔性接头或橡胶柔性接头,能够有效地隔离管道的振动,提高泵的运行稳定性。使用隔音罩将离心泵

封闭起来,能够阻止噪音的传播,降低噪音对周围环境 的影响。隔音罩通常采用隔音材料制成,如吸音棉、隔 音板等,能够吸收和反射噪音。在隔音罩内添加吸音材 料,如玻璃棉、岩棉等,能够进一步提高隔音效果。

三、离心泵系列设计中振动与噪音控制的相关考虑 1.成本与效益的平衡

在实施振动与噪音控制策略时,需要考虑成本与效益的平衡。一些控制措施,如采用高精度的制造工艺、安装昂贵的减振降噪装置等,会增加离心泵的制造成本。例如,采用五轴联动加工中心加工叶轮,设备成本和加工成本都较高;安装高性能的隔振器和隔音罩,也会增加设备的采购成本。因此,需要在保证控制效果的前提下,选择合适的控制策略,使成本与效益达到最佳平衡。可以通过技术经济分析,评估不同控制策略的成本和效益。对各种控制措施的成本进行详细的核算,包括设备采购成本、加工成本、安装成本、维护成本等。同时,评估这些控制措施对振动和噪音的控制效果,以及对泵的性能和使用寿命的影响。通过比较不同控制策略的成本和效益,选择最具性价比的方案。

2. 与其他性能的协调

离心泵的振动与噪音控制策略应与其他性能要求相协调。在优化结构设计以降低振动与噪音时,不能牺牲泵的效率和流量等性能指标。例如,在设计流道时,如果过于追求流道的光滑度而改变流道的形状,可能会影响泵的水力性能,导致泵的效率降低或流量不足。因此,在设计过程中,需要综合考虑各种因素,通过优化设计和合理选型,实现振动与噪音控制与其他性能的协调发展。在采用减振降噪装置时,要确保其不会对泵的安装、

操作和维护产生不利影响。例如,安装隔音罩时,要考虑到隔音罩的通风和散热问题,避免因通风不良导致泵的温度升高,影响泵的正常运行。同时,隔音罩的结构应便于操作人员进行日常的检查和维护,不影响泵的操作便利性。在选择控制策略时,还需要考虑到泵的可靠性和稳定性。一些控制措施可能会增加泵的复杂性,从而影响泵的可靠性。因此,需要在控制振动与噪音的同时,确保泵的可靠性和稳定性不受影响。例如,在采用新型的减振降噪技术时,要进行充分的试验和验证,确保其在实际运行中的可靠性。

结论

本文系统探讨了离心泵系列设计中的振动与噪音控制策略。明确了离心泵产生振动与噪音的机械、流体力学和电磁等理论基础,提出了优化结构设计、改进制造工艺、采用减振降噪装置等控制策略,并阐述了相关考虑因素。通过合理应用这些策略,有望有效降低离心泵的振动与噪音,提升其运行性能和可靠性。但实际应用中仍需不断探索和改进,以更好地满足不同工况和需求,促进离心泵技术的发展。

参考文献

[1] 马思楠.基于颗粒阻尼技术的离心泵管道减振研究[D].北京化工大学,2024.

[2]付晴川.大型光源类工程储存环结构微振动控制概念设计方法研究[D].华北水利水电大学,2023.

[3] 江琦. 梯级泵站管道耦联振动特性与振动控制研究[D]. 华北水利水电大学, 2017.